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ОРТОПЕДИЧНІЙ СТОМАТОЛОГІЇ 
У даній статті висвітлюються питання розвитку та використання базисних стоматологіч-
них матеріалів, описуються їх позитивні та негативні властивості. При аналізі різних джерел 
літератури зроблений висновок, що на сучасному етапі розвитку ортопедичної стоматології 
з’являються нові базисні матеріали, які потребують подальшого вивчення їх властивостей та 
дії на тканини протезного ложа та організм в цілому. 
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Ще більше 2,5 тис. років тому робилися спро-
би замінити дефектів зубних рядів, використо-
вуючи різноманітні природні матеріали: дерево, 
мінерали, кістки тварин, панцирі черепах [11, 
17]. Цілеспрямований пошук матеріалів для ви-
готовлення функціональних та естетичних про-
тезів почався в кінці XVIII століття [16], коли 
французький аптекар Дюшато виготовив перший 
протез з порцеляни. На початку XIX століття ро-
билися спроби виготовлення базису протеза із 
золота. Тоді ж було запропоновано спосіб шта-
мпування золотих базисів по металевій моделі. 
Справді революційним кроком у розвитку зубно-
го протезування було відкриття Нильсоном Гу-
диером в 1839 р. способу вулканізації каучуку, а 
вже в 1848 р. Делабор застосував його як бази-
сний матеріал для виготовлення знімного проте-
за. З тих пір каучук протягом майже 100 років 
залишався незамінним матеріалом для виготов-
лення базисів протезів. Протези з каучуку були 
досить функціональними, значно покращилися 
естетичні якості протезів; каучук для свого часу 
виявився дуже технологічним. В якості альтер-
нативи каучуку братами Хайт був запропонова-
ний целулоїд. Але із-за різкого запаху камфори, 
слабкою адгезії до слизової оболонки порожни-
ни рота і досить складною технологією виготов-
лення целулоїд не отримав широкого поширен-
ня в практиці зубного протезування. На початку 
XX століття були розроблені матеріали на основі  
фенолформальдегідних смол - бакеліт, люксин, 
феноглас, валькерит, які знайшли застосування 
в зубному протезуванні. У 1934 р. С.С. Шведо-
вим була створена перша вітчизняна пластмаса 
«Ефнеліт», в 1938 р. В.О. Новіком - «Стомаліт», 
а в 1940 р. група вчених (О.М. Баркман, И.Б. Лу-
комский, Я.Л. Раев, М.С. Шнейдер), що працю-
вали в Московській поліклініці ім. Н.А. Семашко, 
запропонували фенолформальдегидну пласт-
масу «Альдоніт». Але і ці пластмаси не відпові-
дали вимогам, що пред'являються до базисних 
матеріалами. Протези, виготовлені з фенолфо-
рмальдегідних пластмас, мали запах фенолу, 
були крихкими, а технологія їх виробництва була 
досить складною. Якісний прорив у зубному про-
тезуванні стався в 1935 р., після того як Кульцер 
запропонував спосіб переробки акрилатів у ви-
гляді полімер мономерної композиції. У нашій 
країні дослідження в цій області почалися в 1938 
р. [7]. Перша радянська акрилова пластмаса для 
зубного протезування «Стомакс» була створена 

в 1940 р. А.М. Кипнис в Горьківському медично-
му інституті, потім з'явилися пластмаси «Сто-
макс-1» і «Стомакс-2». В 1941 р. радянські вчені 
- співробітники ЦІТО і експериментального заво-
ду пластмас (И.И. Ревзин, М.В. Выгодская, В.А. 
Марский, М.Л. Манукян, М.Б. Гримберг та ін.) - 
створили пластмасу АКР-7, яка довгий час вико-
ристовувалася для виготовлення зубних проте-
зів [1, 3, 24, 25, 26]. Пізніше з'явилася більш су-
часна пластмаса АКР-10 (Б.М. Бынин, В.А. Мар-
ский, М.В. Висоцкая та ін.). Акрилові пластмаси 
досить швидко витіснили каучук насамперед за-
вдяки своїй технологічності, гігієнічності, прекра-
сним естетичними якостями. Протези, виготов-
лені з акрилових пластмас, стали більш функці-
ональними. Однак вони мали цілий ряд недолі-
ків, серед яких 1-е місце займала недостатня 
механічна міцність. В середині 50-х років И.М. 
Ревзин, М.А. Выгодская, Е.А. Годзевич запропо-
нували метод сополімеризації [5, 6, 26, 27], на 
основі якого був отриманий сополімер метилме-
такрилату, етилметакрилату і метилакрилату, 
що отримав назву АКР-15 («Етакрил»), який пе-
ревершував попередні пластмаси за фізико-
механічними характеристиками. Поряд з акри-
ловими пластмасами досліджувалися матеріали 
інших груп. Проводилися дослідження по засто-
суванню термопластів як базисних матеріалів. 
Був випробуваний цілий ряд матеріалів: поліка-
рбонат, поліпропілен, поліамід, полістирол, віні-
лові сополімери акрилатів. В середині 50-х років 
у США був створений матеріал Epoxolon на ос-
нові полістиролу Lectron. Він мав набагато мен-
шу усадку, ніж інші полімери, однак відрізнявся 
високим водопоглинанням і крихкістю. У 1968 р. 
В.П. Гроссман створив литтєвий полімер на ос-
нові поліпропілену і поліформальдегіду [9]. За 
даними М.М. Гернера і співавт. [7, 8], поліпропі-
лен відрізняється підвищеною ударною в'язкіс-
тю, але такі його негативні властивості, як пога-
на поліруємість, недостатньо міцне з'єднання з 
штучними зубами, термолабільність, не дозво-
лили широко застосовувати його на практиці. 
И.Я. Поюровская і Т.Ф. Сутугина в 1973 р. ство-
рили термопластичний литтєвий полімер МСН - 
який представляв собою сополімер монометил-
метакрилату, стиролу і ударостійкого бутадиєнс-
тирольного каучуку [22, 23]. За фізико-
механічними характеристиками він значно пере-
вершив попередні, але клінічні випробування 
показали, що протези з цього матеріалу з часом 
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змінюють колір; відзначався також досить вели-
кий відсоток поламок. Оскільки ці матеріали в 
силу об'єктивних причин не знайшли широкого 
застосування в ортопедичній стоматології, зу-
силля вчених були спрямовані на подальше по-
ліпшення якості акрилових пластмас, з яких, за 
даними літератури, виготовляється до 98% пла-
стинкових протезів, а також пошук нових базис-
них матеріалів. 

До таких методів можна віднести ливарне 
пресування з направленою полімеризацією пла-
стмаси, застосування технології процесів світ-
лоотвердіння, мікрохвильова полімеризація, ар-
мування базису протезу. 

Ливарне пресування з направленою поліме-
ризацією пластмаси - кращий спосіб виготов-
лення пластмасових базисів протезів. Це під-
тверджується кращими фізико-механічними ха-
рактеристиками зразків [9, 13]. 

Дослідження показали, що базиси протезів, 
отримані за такою технологією, в 1,5 разу міцні-
ші, ніж виготовлені загальноприйнятим методом. 
Клінічні спостереження переконують у тому, що 
якісні показники протезів поліпшуються [28, 29]. 

Новим напрямом удосконалення базисних 
матеріалів є застосування технології процесів 
світлоотвердіння [21]. Жуков К. В. підкреслює, 
що перевагами цього методу є точно задане ви-
робником співвідношення компонентів і високий 
ступінь полімеризації [12]. Але ці матеріали до-
сить дорогі, мають високий ступінь усадки, вима-
гають застосування спеціальних фотополімери-
заторів. 

Мікрохвильова полімеризація, на думку бага-
тьох авторів, є ефективним методом вирішення 
комплексу завдань, пов'язаних із підвищенням 
якості пластинкових протезів, оскільки властиво-
сті променів СВЧ дозволяють полімеризувати 
пластмасу відразу у всьому об'ємі, забезпечува-
ти тісніший зв'язок молекул у масі, що полімери-
зується, дотримуватися високої точності режи-
му; покращують фізико-механічні властивості 
пластмас базисів протезів [2]. Це також дає мо-
жливість зменшити кількість залишкового моно-
мера і витрату часу на процес виготовлення 
пластинкового протеза. 

Нідзельський М. Я. та інші автори, вивчаючи 
вплив електромагнітного поля на показники міц-
ності акрилових пластмас, дійшли висновку, що 
електромагнітне поле розміром 215,5 Ерстед і з 
часом дії 1 сек. є оптимальним і дає підстави 
вважати вплив електромагнітних полів при твер-
дненні базисних матеріалів важливим для їхніх 
фізико-механічних властивостей [4, 14, 15, 19, 
20]. 

Питання про технологічні особливості вигото-
влення базису знімних пластинкових протезів 
остаточно не вирішене, особливо це стосується 
методик підвищення міцності базису. 91,22 % 
зубних техніків використовували і використову-
ють метод компресійного пресування, і тільки 
5,84 % - інші методи. 

Тому все більше шириться механічний спосіб 
підвищення міцності базисних матеріалів шля-
хом їх армування. У ролі армувального компо-
нента використовують різноманітні матеріали - 
як природні (бавовна, льон, джут, метал), так і 
синтетичні (скловолокно, азбест, нейлон та ін.), 
виготовлені індивідуально чи зі стандартних за-
готовок. У результаті отримують матеріал, який 
є композитом, арматура забезпечує йому міц-
ність і жорсткість, а полімерна основа - моноліт-
ність і високу технологічність. Іншими словами, 
арматура служить для передавання основного 
потоку механічної напруги, а полімерна матриця 
забезпечує надійний зв'язок між окремими ком-
понентами композиту і простоту переробки у ви-
робі [18]. 

Все ж таки найбільш перспективним залиша-
ється напрям, що дозволяє забезпечити необ-
хідні властивості базисного матеріалу за рахунок 
покращення його хімічного складу, тобто шля-
хом створення рецептури нових базисних ком-
позицій. 

На сьогоднішній час такі базисні матеріали 
з’явилися. Це категорія напівжорстких поліамі-
дів, яка прийшла на зміну гнучким, еластичним 
нейлонам як вирішення ряду істотних недоліків 
попередніх матеріалів. Протези з цих матеріалів, 
завдяки їх жорсткості, адекватно розподіляють 
жувальне навантаження і зберігають стабіль-
ність форми при вживанні гарячої їжі. 

Вони відрізняються високою міцністю та ме-
ханічною стійкістю, мають мінімальну усадку, га-
рну текучість для пропаковки тонких ділянок. 
Одною з головних позитивних властивостей цієї 
є те, що матеріали не містять токсичних речо-
вин, таких як кадмій, а також не містить мономе-
ру, не змінюють колір та не насичуються запа-
хами. Також їм властива висока щільність струк-
тури, що робить їх більш технологічним і дозво-
ляє легко відполірувати протези до дзеркально-
го блиску, як і акрилові пластмаси. 

Крім поліамідів на сьогоднішній день 
з’явилося багато груп інших базисних матеріалів 
Це і термопластичні, поліпропіленові та ін. Але 
на сучасному етапі розвитку ортопедичної сто-
матології вони потребують подальшого вивчен-
ня їх властивостей. 
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Реферат 
БАЗИСНЫЕ СТОМАТОЛОГИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ: ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ И ПЕРСПЕКТИВА ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ В 
ОРТОПЕДИЧЕСКОЙ СТОМАТОЛОГИИ. 
Кузь В.С., Дворник В.Н., Кузь Г.М. 
Ключевые слова: базисные материалы, полиамиды, термопласты, акриловые пластмассы, полипропилены. 

В данной статье освещаются вопросы развития и использования базисных стоматологических ма-
териалов, описываются их положительные и отрицательные свойства. При анализе различных источ-
ников литературы сделан вывод, что на современном этапе развития ортопедической стоматологии 
появляются новые базисные материалы, требующие дальнейшего изучения их свойств и воздействия 
на ткани протезного ложа и организм в целом. 

Summary 
DENTAL MATERIALS FOR BASEMENTS: HISTORY AND PERSPECTIVES OF THEIR APPLICATION IN PROSTHETIC DENTISTRY  
Kuz V.S., Dvornyk V.N., Kuz H.M. 
Key words: basement materials, polyamide, thermoplastic, acrylic, polypropylene.  

This paper focuses on the issues on the design and application of basement dental materials, describes 
their advantages and disadvantages. Having analyzed the specialized literature it is possible to conclude the 
development of dentistry determines the creating new basement materials which need further meticulous 
study of their properties and effects produced on the tissues adjoining to prosthetic bed and on the body as a 
whole 


